



# 徜徉书海忙“充电” 书香年味两相宜

—张家川县积极开展全民阅读活动

张家川县融媒体中心

四季流转启新年，书香年味两相宜。春节期间，张家川县居民纷纷走进书店，遨游书海，浸润书香，享受阅读的快乐。群众过“文化年”“知识年”的需求不断升温，“充电”已然成为居民过春节的新潮流。

春节假期，张家川县新华书店迎来一波又一波读者。门店经理苏娟介绍，春节期间书店不仅推出了一系列打折促销活动，还精心布置了主题图书展台，让市民在喜庆的节日氛围中，尽情享受读书的乐趣，过不一样的“文化新年”。

“我比较喜欢科技类的图书，这个春节假期经常来新华书店阅读。在书本中，我领略了科技的魅力与神奇，既满足了好奇心，又增加了对科技的兴趣，同时也丰富了我的假期生活！”张家川县西关小学六年级学生李鑫说。

和李鑫一样，西关小学六年级学生马良俊春节期间每天都会准时到新华书店读书。在整齐排列的书架前，他目光专注地寻找着心仪的书籍。马良俊说，“虽然家中也有不少书籍，但还是喜欢来书店。这个假期，除了走亲访友、户外锻炼，我都在书店读书，给自己充电。”

“新华书店拥有海量且多元的图书品类，涵盖党建、文学经典、文艺社科、青少年读物等，能够满足不同读者的阅读需求。”苏娟介绍，为了推广全民阅读，书店还长期开展各类阅读活动，同时每年联合各级部门开展“文化三下乡”活动，营造浓厚的全民阅读氛围。

在张家川县图书馆，看书、借书的市民络绎不绝。各个年龄段的市民都沉浸在知识的海洋里，享受着书香四溢的春节假期。

在图书馆二楼阅读区，新建小学五年级学生李勤宸和小伙伴们正聚精会神地读书。“这里环境好，而且图书种类多，阅读氛围浓厚。利用寒假时间，我已经读完了《鲁滨逊漂流记》《中国古代寓言》等书籍。”李勤宸说。

为了更好地服务读者，张家川县图书馆招募了10余名志愿者，参与图书馆的日常服务工作。马鹏便是其中之一。“春节期间来图书馆阅读的人很多，作为志愿者，我每天的工作就是为读者提供图书借阅、办理借书卡等服



春节期间，市民在张家川县图书馆阅读。

新甘肃·甘肃日报通讯员 马丽莎 雒燕

务。闲暇时间还会协助其他人整理书籍，志愿服务让我的春节假期变得更有意义。”马鹏说。

“春节期间，张家川县图书馆正常开馆，截至目前已接待读者11000余人次。同时，我们还精心策划了‘图书馆里过大年’系列活动，联合北京元阅科技、掌阅科技等推出线上讲座、互动答题等活动。”张家川县图书馆馆长李宝军介绍说，通过开展以上活动，让广大群众在欢欢喜喜过大年的同时，感受浓浓书香、体会别样年

味。新的一年，我们将不断提升图书馆的服务质量和文化内涵，助推书香张家川建设。

近年来，张家川县积极开展全民阅读活动，不断完善公共文化服务体系，为广大群众提供了丰富的精神食粮。除此之外，张家川县融媒体中心还打造《阅读悦美》栏目品牌，联合县图书馆、新华书店等单位，开展“阅读悦美我与春天有个约会”“点亮经典”以及“新春特辑”等主题阅读分享活动，形成线上线下联动、部

门协同推进的全民阅读新格局，为“书香张家川”建设注入新活力。

最是书香能致远。当传统年俗邂逅书香雅韵，张家川的新春画卷增添了一抹沉静而温暖的文化底色。“书香张家川”建设，不仅让阅读成了一种生活方式，更让书香飘进了千家万户。

如今，放眼张家川县，书香氛围日益浓厚，全民阅读蔚然成风。

(马丽莎 雒燕)

## 合作市:供暖热度提升群众幸福“温度”

合作市融媒体中心

保障群众温暖过冬既是重大民生工程，也是重大民心工程。合作市在供暖供热领域持续发力，不断完善热网布局，加强供热管网设施更新改造，提高供热应急保障能力，以供暖“热度”提升全市群众的幸福“温度”。

合作市秉持“冬病夏治”理念，对上个采暖期供热设施存在的主要问题进行了梳理汇总，形成问题清单。下发了检修任务单及检修计划，全面开展锅炉、管网、换热站等设备的检修、改造、保养工作。重点对供热管网、补偿器、阀门等进行了更新换代，完成了260米一级供热管网和220米二级管网的维修改造任务，成功更换了DN50到DN250不同规格的阀门106台、补偿器8台。同时，对40台板式换热器进行了深度清洗。目前，市内5台燃煤锅炉、3台天然气锅炉及其附属设施均稳定正常运行。

为全面提升供热质量，合作市投资9850万元实施西城区热源厂改扩建项目，新建1台100蒸吨链条锅炉，增加供热面积80万平方米，提升改造3台燃煤锅炉及附属设施，不断强化集中供热保障水平。

投资6937.44万元新建天然气应急气源储备站，投资8900万元更新改造燃气管网16.8千米、配套用户设施1321套，全市63个住宅小区的6109户居民实现通气点火，通气率达93.9%。

合作市在全市范围内开展户内供热设施上门检查服务活动，组织专业技术人员到居民家中，对供热设施进行细致入微的“体检”，及时解决诸如滤网堵塞以及阀门、暖气片漏水等影响供热效果的问题。同时，还专门开通服务热线，实施24小时轮流值班制度，随时受理用户诉求，确保能够及时解决群众反映的各类供热问题。通过积极主动地开展访民问暖活动以及对供热设备的常态化检修维护等多种方式，第一时间协调解决群众反映的各类突出问题，做到事事有回音，件件有着落。截至目前，累计入户开展访民问暖活动216户，完成故障排查31次、维修维护供热设施26起，高效办理并回复群众反映的供热问题132件。

从供热补贴的发放，到热源厂的升级扩建；从天然气储备站的兴建，到燃气管网和用户设施的更新改造，合作市供暖保障工作不断推进，群众满意度和幸福感持续提升。

(李蕊 扎西东知)



永昌县融媒体中心

机器运转不息、中控室人员24小时值守、工人奋战生产一线……春节期间，位于永昌工业园区河西堡工业园内的甘肃丰盛环保科技股份有限公司开足马力生产，处处是热火朝天的生产场景。

甘肃丰盛环保科技股份有限公司是目前国内第二家以尾气为原料生产合成氨的企业，主要利用金昌鑫华焦化捣鼓焦生产企业副产的尾气以及金昌兰石半水煤气来生产合成氨，将尾气变成新的化工原料或产品，实现了工业尾气的华丽“变身”。(新甘肃·甘肃日报通讯员 鲁娜琳 黄悦)



甘肃丰盛环保科技股份有限公司生产厂区。

新甘肃·甘肃日报通讯员 黄悦

局长毛应峰表示。

### 解决比解释更重要

“生产情况怎么样？”“价格好不好？”“政策支持有没有落到实处？”……在第二届“张掖企业家日”活动上，市委、市政府主要负责人关切询问企业发展情况，被邀企业负责人既抛出了发展过程中的“烦心事”，也亮出了前行进程中的“成绩单”。

这是张掖市着力推进数字政府建设，提升服务效能，优化营商环境的一个缩影。去年以来，全市不断创新体制机制建设，全面推进政务服务“一网通办”，着力打造“甘快办”“12345接诉即办”等特色品牌，加快建设企业和群众满意的数字政府，推动服务模式再优化再升级，有力有效提升了政务服务效率。

“我们持续加强营商环境意见建议及投诉举报‘直通车’等平台的推广应用，帮助经营主体解决在行政审批、政策落实等方面存在的困难，不断提升企业满意度和获得感。”张掖市发展和改革委员会副主任、市营商环境建设局

张掖市融媒体中心

近日，张掖市营商环境意见建议及投诉举报“直通车”收到了张掖市一家广告公司的投诉建议，因企业账款回收问题导致经营不畅。

接到投诉建议后，市区营商环境建设局迅速行动、沟通协调，帮助企业解决了账款回收问题。

这是张掖市深入落实营商环境建设与服务机制的缩影。近年来，张掖市深入实施“优化营商环境全面提升年”行动，深化诚信张掖建设，加快建设全省优化营商环境创新引领示范区，努力在更多领域实现“高效办成一件事”，用心用情用力打造一流营商环境。

### 兑现比承诺更重要

近日，走进张掖市政务服务大厅，市场准

窗”依次排开，多个部门联合办公，前来办理业务的群众络绎不绝。

“工作人员讲解政策很专业很耐心，现在的政务服务越来越便捷。”市民罗永海说。

张掖市政务服务中心副主任任褚建蓉介绍说，政务服务大厅就像一个“政务超市”，一站式解决困扰企业群众的问题，真正为企业提供“保姆式”服务。

企业家的满意就是对地方营商环境优化最大的肯定。说起“诚信张掖”建设，前来办事的甘肃祁能新能源发展有限公司负责人竖起了大拇指。“从项目规划到落地建设，张掖说了就算、定了就办、办就办好，承诺事项全部兑现，提振了我们的发展信心。”

### 效率比笑脸更重要

“过去要跑几趟，递交很多材料，环节很

定西市融媒体中心

走进定西海阔种业有限公司，载满制种西红柿的车辆在塑料大棚和露天制种基地来回穿梭，工人们忙着采摘、搬运、制种。立春刚过，这家位于定西市安定区鲁家沟镇的公司迎来了今年的首次西红柿制种。

“2024年至今，我们已销售番茄和辣椒等茄科类蔬菜种子共1760千克。”看着面前热闹的场景，定西海阔种业有限公司总经理王霄云言语间充满喜悦。

2024年10月，定西首家企业——定西海阔种业有限公司成立，“定”字号的蔬菜种子开始销往世界各地。“希望在这个春节，能尽快将今年第一茬西红柿良种销售出去。”王霄云说。

蔬菜制种这条路，王霄云已经走了近10年。

2015年，留学回国的王霄云回到家乡，成为一名“新农人”。在父亲的支持下，她成立农民专业合作社，开启了蔬菜种子制种的创业之路。2024年10月，成立了蔬菜制种企业，蔬菜种子拥有了“进出口资格”。

经过近10年的沉淀与发展，公司长期流转土地约1000亩，已建成300座连栋式塑料大棚、14座日光温室以及占地500亩的露天制种基地，提供600余个就业岗位，主要生产辣椒、番茄、甜瓜、花卉、豌豆等高端洁净种子，种子远销美国、法国、巴西、日本等国际市场。

“人工杂交授粉技术，是我们企业的核心竞争力。”王霄云说，“我们拥有一支10名技术员组成的专业团队，参与制种全过程，确保每一粒种子都符合高品质标准。同时，我们根据客户需求提供定制化服务，保持‘订单农业’发展的大好势头。”

“我是农学专业毕业的，已经在这里干了8年了，‘制种’让我干劲十足。”定西海阔种业有限公司生产经理杨海强说。

目前，定西海阔种业有限公司已打造了一个拥有先进技术的优秀人才的制种基地，年销售额达6000多万元。

“计划在2025年至2026年全面提升种子的生产能力及进出口的销售能力，希望我们‘定’字号的种子被更多的人认可，走向更广袤的市场。”王霄云说。

(朱红霞 魏姣 冯文奇)

## 春运中的坚守

嘉峪关市融媒体中心

S215线是嘉峪关市一条重要的交通运输线。这条公路承担着酒钢公司镜铁山矿区生活物资运输任务，镌刻着一代代公路人坚守奉献的“铺路石”精神。

00后张钰宸是镜铁公路段的一名养路工，他们一家四代人都有一个共同的身份——公路线上的养路人。

“这是当时在镜铁山养管站，我们在吊大坂休息时的场景。”张钰宸的妈妈何桂兰看着老照片感慨万分，当时不像现在条件这么好，养路人吃着饼子，喝着从家里携带的水。

“吃了这顿饺子，就算过年啦。”腊月廿八，何桂兰笑着张罗家人提前吃上了“年夜饭”，因为今年春节她和儿子都要值班。

“春运我在岗，工作不打烊”不仅是一句口号，更是交通人的责任和习惯。大年初三，嘉峪关公路事业发展中心雄关公路段嘉峪关养管站站长付建国带着工友们检查设备，准备前往312国道黑山湖收费站段布设作业点。春运期间，由于车辆运行频次增加，他们加快了巡检路面的脚步。

“路面上的坑槽、车辙和拥包，都是常见的道路病害，我们的工作就是及时发现并处理这些问题。”付建国说。

工作十年来，付建国和同事们一直奋战在线，哪里的路面需要修复、哪里的设施需要维修，哪里就有他们的身影。

2月2日凌晨，已驾驶扫雪车工作4个多小时的张多泽，眼睛红肿，身体疲惫。

话语不多的张多泽，是公航旅嘉高速公路养护工程部开高速路扫雪车的一名驾驶员。

“扫雪车长达10多米，地上白茫茫的一片，眼睛容易疲劳，需要全神贯注地观察，一不留神就会发生不安全事件。”张多泽说。

在S06酒嘉绕城高速公路路网监测中心大屏上，各种数据如潮水般涌动，实时呈现着各收费站及路段的路况信息。

S06酒嘉绕城高速公路路网监测中心分中心监控员雒雯介绍，实时监控相当于给高速公路装上了会思考的“大脑”。中心在发现突发事件，会第一时间上报上级部门，同时联系公安、交警、路政、消防、医疗等部门处置。

夜幕降临，公路灯光与快速驶离的车辆灯光交织在一起，照亮了站口，温暖了人心。从清晨到深夜，从冬日寒风中的巡逻养护到日复一日的岗亭坚守，每一位交通人都在默默地付出，为回家团圆添一份祝福、送一份温暖。

(朱玲 窦翔)

## 张掖:优化营商“软环境” 夯实发展“硬支撑”

张掖市融媒体中心

近日，张掖市营商环境意见建议及投诉举报“直通车”收到了张掖市一家广告公司的投诉建议，因企业账款回收问题导致经营不畅。

接到投诉建议后，市区营商环境建设局迅速行动、沟通协调，帮助企业解决了账款回收问题。

这是张掖市深入落实营商环境建设与服务机制的缩影。近年来，张掖市深入实施“优化营商环境全面提升年”行动，深化诚信张掖建设，加快建设全省优化营商环境创新引领示范区，努力在更多领域实现“高效办成一件事”，用心用情用力打造一流营商环境。

### 兑现比承诺更重要

近日，走进张掖市政务服务大厅，市场准

多，办理时间也很长。这次提交一次申请，一网审批，一会儿就办完了，高效便捷。”甘州区闫作科蔬菜粮油商行法人代表闫作科通过政务服务网“高效办成一件事”模块办理食品经营许可证后，为高效便捷的服务点赞。

这是张掖市着力推进数字政府建设，提升服务效能，优化营商环境的一个缩影。去年以来，全市不断创新体制机制建设，全面推进政务服务“一网通办”，着力打造“甘快办”“12345接诉即办”等特色品牌，加快建设企业和群众满意的数字政府，推动服务模式再优化再升级，有力有效提升了政务服务效率。

“我们持续加强营商环境意见建议及投诉举报‘直通车’等平台的推广应用，帮助经营主体解决在行政审批、政策落实等方面存在的困难，不断提升企业满意度和获得感。”张掖市发展和改革委员会副主任、市营商环境建设局

局长毛应峰表示。

### 解决比解释更重要

“生产情况怎么样？”“价格好不好？”“政策支持有没有落到实处？”……在第二届“张掖企业家日”活动上，市委、市政府主要负责人关切询问企业发展情况，被邀企业负责人既抛出了发展过程中的“烦心事”，也亮出了前行进程中的“成绩单”。

从地方特色说到发展规划，从创新动能谈到企业心声，这种既“清”又“亲”的政商交往，让企业们敞开了心扉，提出意见和建议，推进问题解决。

“这几年全市的营商环境不断优化升级，在回应涉企诉求、解决实际困难方面非常及时，这也更加坚定了我们在张掖创新创业的信心。”甘肃前进牧业科技有限责任公司董事长马志祥说。

在持续优化营商环境的赛道上，张掖全力开跑，在建设“一屏三地”上扬优势、团结奋斗，进一步增强发展新动能、塑造发展新优势，为实现“十五五”良好开局打牢基础。

(吴玉杰 陈海)